

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

M A D R I D

Lunes 5 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.006

## Fiebre patriótica.

Intútiles han sido los tímidos esfuerzos de los socialistas franceses para frenar el desbordamiento de los demás partidos, con motivo de la visita del Czar.

El desbordamiento alcanza a todas las clases, siendo posible que solo muy contadas personas tengan serenidad de juicio bastante para comprender que este excesivo entusiasmo puede hacer daño a las instituciones republicanas, como ya ciertos detalles y preparativos están quebrantando hondamente el prestigio de M. Faure y de sus ministros.

Al paso del Czar por Austria, Alemania é Inglaterra, los jefes de estos Estados han permanecido al propio nivel que el autócrata de Rusia, tratándose, como suele decirse, de potencia a potencia.

En Francia, M. Faure resulta unos cuantos escalones más bajo que el Czar; desairado, y a modo de servidor solícito, más que el primer magistrado de un gran país.

El vértigo que padecen estos días los franceses, no les permite reparar en estos detalles; pero cuando pasen las fiestas y los corazones se enfrién, ya sentirán los efectos.

El haber estado discutiendo días y días si M. Faure debería presentarse al Czar de uniforme con bordados ó de modesto fraje; si sería ó no recibida su mujer por la Czarina, y otros detalles por el estilo, han tenido que hacer inmenso daño al prestigio del presidente de la República.

Con todo esto, la visita, por todos los síntomas, será importante en el orden político; y para que así lo entiendan los demás gobiernos, ó para avivar el entusiasmo de los parisien- ses, un miembro del gobierno ruso ha declarado que la visita de los Czares á Francia será el suceso más trascendental de fin del siglo.

Desde luego hay un sentimiento común que une por el momento a rusos y franceses, un sentimiento más negativo que positivo: el odio á Alemania; los franceses por haber perdido un rico territorio y haber sufrido una gran humillación, y los rusos porque es tradicional allí el odio á Alemania, en los últimos años aumentado, al compás del poderío creciente del ejército alemán.

No esperamos, sin embargo, que sobrevenga un conflicto próximo.

La visita del Czar á París apretará todavía más los lazos que unen á ambos pueblos, y quizá sea origen de un nuevo empréstito ruso; pero engañosa ilusión se haría Francia, á juicio nuestro, si creyera que Rusia la ayudará á la revancha.

Una imprudencia en este sentido, podría ser deplorable, y debe esperarse que no incurrirán en ella nuestros vecinos.

## EL CZAR EN FRANCIA

Llegada á Portsmouth.

Portsmouth 5.—A las cinco y media de la tarde de hoy llegaron á este puerto el Emperador y la Emperatriz de Rusia, embarcándose inmediatamente en el yate Estrella Polar.

Declaración importante.

San Petersburgo 4.—El consejero de Estado Sr. Staven ha declarado que la visita de los soberanos rusos á Francia es el suceso más importante del presente fin del siglo, como también el de mayor notoriedad y la prueba más indiscutible de la franca é inderrotable amistad de dos grandes y poderosas naciones.

De incógnito.

Bruselas 4.—Un despacho de Copenhague dirigido á La Independencia Belya, dice que el rey de Grecia asistirá de incógnito á las fiestas que ha de consagrar París al Emperador de Rusia. Aquel mismo monarca celebró en Barnstona una larga conferencia con el Czar acerca de la cuestión de Oriente y celebrará otra así que el poderoso soberano ruso haya conferenciado con los hombres de Estado de Francia, según ha hecho con los de la Inglaterra.

Indulto.

París 4.—Se anuncia un indulto á favor

de los presos en Santa Pelagia por delitos políticos con motivo del viaje del Czar á Francia.

Llegada de Faure.—Mal tiempo.

Cherburgo 4 (9 n.).—A las siete de esta noche ha llegado á esta ciudad el presidente de la República Sr. Faure, acompañado de las personas cuyos nombres se han telegrafiado anteriormente. La ciudad está iluminada profusamente; pero la lluvia que cae á intervalos viene á deslucir las fiestas. El barómetro está bajo y se teme que continúe mañana reinando el mal tiempo.

La afluencia de forasteros ha sido todavía mayor de lo que se creía. Las fondas, las posadas, los cafés y las tabernas están atestadas. No solo es muy difícil encontrar alojamiento, sino también donde poder comer las tropas que han venido á reforzar la guarnición; han podido ser bien alojadas gracias á los grandes edificios de que dispone la marina, algunos de los cuales sirven de cuarteles y cuartas.

El presidente de la República ha sido objeto de una entusiasta acogida. Ahora se dirige á la Prefectura marítima, donde se verificará un banquete de carácter íntimo.

La escuadra francesa formando dos divisiones iguales, al mando cada una de ellas de un almirante, saldrá á amanecer al encuentro del yate Estrella Polar, que conduce á los soberanos rusos. Al avistar á éste hará una salva de 101 cañonazos. Después se replegarán ambas divisiones, poniéndose á retaguardia y escoltando al yate imperial hasta esta rada.

Fiesta á bordo.

Portsmouth 5 (1 m.).—El Czar ha dado esta noche una fiesta á bordo del yate Estrella Polar á los duques de Connaughts y Albany. Varios individuos del Almirantazgo inglés, así como los generales y jefes de la guarnición de Portsmouth, asisten á la fiesta, que es muy brillante. Después de amanecer, el yate Estrella Polar llevará anclas y escoltado por la escuadra inglesa hasta la mitad del Canal de la Mancha, dará rumbo á Cherburgo.

Temores en Cherburgo.

París 5.—Se teme que el desembarco sea deslucido, porque llueve y el tiempo amenaza borrascoso.

El gentío que ha ido á Cherburgo de los departamentos inmediatos, es inmenso. Los periodistas han sido instalados por el alcalde, de un modo muy cómodo, en un edificio especial.

La policía alta y baja trabaja sin descanso, porque hay temores á causa de la actitud de los socialistas.

Estos condenan el viaje, las fiestas y los gastos que se hacen.

Por el ministerio del Interior se han facilitado á los corresponsales de los periódicos extranjeros tarjetas de libre circulación para asistir á todas las fiestas organizadas en honor del Czar, incluso para ir á Cherburgo.

Impaciencia en París.

París 5.—Reina una impaciencia extraordinaria porque llegará el día de mañana, en que entrarán los Czares en esta capital.

La reina doña Isabel y los duques de Mandas han sido invitados oficialmente á la función de gala que se celebrará en el teatro de la Opera.

Se ha acordado que la Bolsa no funcione mañana.

Se cerrarán también todas las tiendas para que puedan disfrutar de la fiesta los dependientes y empleados.

El tiempo es el que se presenta mal. Ayer llovió sin cesar y hoy el cielo sigue encapotado.

Canciones franco-rusas.

La canción francesa, y especialmente la parisiense, agarran siempre la ocasión por los cabellos, como suele decirse. Y cuando esta ocasión es patriótica, por añadidura, llega al colmo el júbilo de los autores de couplets.

Estos literatos—á su modo—no quieren desperdiciar el excelente negocio que les proporciona la visita del Czar á París. A su vez los editores de música, queriendo aprovecharse de las ganancias, se han desbordado.

Nada menos que setenta canciones alusivas al gran acontecimiento, se venden actualmente, como pan bendito, en la capital de Francia, y están imprimiéndose otras tantas.

Todos los ejemplares de la linda mazurka de Ganne, titulada La Czarina, conocida de los parisienenses—han sido vendidos á escape por el editor M. Enoch, quien prepara, además, una nueva tirada de 50.000. Asimismo obtiene favorable acogida la Marcha rusa, del citado compositor.

Vistos tamaños exitazos, se han dedicado á la explotación del negocio todos los editores, y desde hace quince días son cantados y aclamados en los cafés-conciertos de París couplets, romanzas y piezas musicales de todo género, con títulos tan sugestivos como los siguientes: *Francia al Czar, Viva el Czar y la Czarina, Salutación al Czar, La apoteosis franco-rusa, Nicolás II, El triunfo de la paz, El Czar en París.*

La Carta de Mariana á Nicolás, que dice así:

Mon p'tit Nicolas  
Avant qu'tu n'arrives,  
Avec grand fracas,  
Exploré nos rives,  
J'm'ai dit: «Voilà le cas,  
Marianne, faut qu't'écrites.»

es recibida diariamente en los cafés con grandes aplausos y vítores.

La carta de un francés al Emperador

Nicolás II, del género serio, no es menos aplaudida.

También entusiasmo á los buenos parisienenses la canción titulada *Francillonnette y Nicolás.*

*Francillonnette*, como comprenderá el lector, es Francia. A ésta le hacen la corte los apuestos gaanes Guillermo y Nicolás.

Igualmente advertirá el lector la intención con que se ponen estos nombres.

El autor había escrito:

L'amoureux que Francillonnette  
A choisi, c'est l'beau Nicolas jahl jahl!  
Elle ne sera plus seulette,  
Car Nicolas la défendra.  
Viv' Nicolas!

A la censura no le hizo mucha gracia lo de *Nicolás la defenderá*, pareciéndole demasiado fuerte, y obligó al autor á sustituir dicha frase con la siguiente:

Car Nicolas sera là, oui-da.

Otra modificación hubo que hacer en el último couplet. El poeta, después de casar á Francillonnette con Nicolás, había escrito así:

Is s'irnt leur voyage de nocce  
A Paris s'payer un'aboisse.  
On leur fit un tel succès  
Qu' Guillaume en eut un accès.

A la censura le pareció duro lo de *acceso* (accidente), é invitó al autor á reemplazar dicho vocablo con *abceso*.... (abceso), que es más de café-concierto.

Añadamos á las canciones antes citadas otras con los títulos de *Atiémonos á Rusia, La esperanza de Francia, ¡Flotad, banderas!, Hagámonos amigos de Rusia, El Czar blanco*....

Además del género serio y del alegre, el café-concierto exige cantares populares.

Para surtir á aquellos de este artículo ha trabajado el *cancionero* de París, Antonin Louis, de cuya pluma brotaron las más celebradas canciones *boulangéristas*. M. Louis ha creído que el mejor modo de honrar al Emperador de Rusia es dedicarle una poesía patriótica con la misma música que tanto juego dió en tiempo del general *chauriniste*.

Hé aquí lo que ha ideado el popular versificador:

Pour la patrie et la double alliance,  
Saluons le Tsar,  
Et son étendard.  
Au monde entier tous les échos de France  
Diront notre ardeur  
Pour la Russie et pour l'Empereur.

Según confesión de los rivales de Antonin Louis, esta canción es la que hasta ahora ha ganado el *record* en París, cosa que, piadosamente pensando, es lo que se proponía el autor.

## LOS EXPORTADORES de vinos españoles.

Protección á los vinos franceses.

El ministro de Obras públicas de Francia, M. Turrel, que como nuestros lectores saben ha sido siempre enemigo *outrance* de los vinos españoles, acaba de autorizar á la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía de Francia la aplicación de una tarifa de transporte reducida para los vinos de la región que dicha Compañía recorre, á fin de facilitar la concurrencia de aquellos en Burdeos.

Actualmente, dice M. Turrel, que los vinos del Mediodía de Francia luchan con dificultad en la plaza de Burdeos con los vinos españoles, porque los precios de transporte por ferro-carril son muy elevados.

La reducción que en sus tarifas hace la citada Compañía, alcanza á un 48 por 100. Al mismo tiempo se hacen rebajas en los derechos de navegación y pesaje del Canal del Mediodía.

Estas reformas se aplicarán en el plazo de un mes.

Las ventajas que á nuestros vinos proporcionaba el transporte marítimo, quedarán anuladas.

## LOS ANARQUISTAS

Ejecución de los reos.

Dícese en Barcelona que el proceso anarquista ha terminado, habiendo pasado al auditor de Guerra, quien lo ha devuelto ya al juzgado militar.

También se dice que dentro de muy pocos días se reunirá el Consejo de guerra en el castillo de Montjuich.

Este acto no será público ni podrán asistir á él representantes de la prensa.

Si la sentencia fuera de muerte, se adelantará ya algunos corresponsales á decir que se cumplirá en uno de los fosos que rodean dicha fortaleza, pudiendo presenciarse todo el que lo desee.

## El proceso de «La Justicia.»

Resolución de la competencia.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia resolviendo la cuestión de competencia sostenida entre el juez del Congreso y la autoridad militar con motivo de la prisión de nuestro querido amigo el director de *La Justicia* señor Vega.

De conformidad con lo solicitado en el acto de la vista por el ministerio fiscal, la Sala ha fallado á favor de la jurisdicción ordinaria, ó sea del juez del Congreso.

Este será, por tanto, el encargado de seguir las actuaciones que se refieran al Sr. Vega en la causa que se instruye por los escándalos de la recluta.

En la semana entrante, por lo tanto,

es de esperar que se decrete la excarcelación del Sr. Vega.

## LA TEMPORADA TEATRAL

Si bien desde mediados de Septiembre se hallan funcionando en Madrid casi todos los teatros de invierno, la verdad es que hasta que no abren sus puertas el Español y la Comedia, no se considera oficialmente inaugurada la temporada teatral.

Comienza ésta, desde el punto de vista de los intereses de las empresas, no ya en las mismas, sino en peores circunstancias que el año anterior. Si entonces existía la guerra de Cuba, hoy existe esta guerra y la de Filipinas; si entonces eran ya considerables los sacrificios del país en hombres y dinero, á tal punto han llegado ya estos sacrificios que, el hecho de soportarlos con la resignación y la paciencia que los viene soportando el pueblo español, si ya no es, como no queremos creer que sea, la más vergonzosa de las mandedumbres, habrá que convenir en que es la más heroica de las virtudes.

Y si á estos sacrificios, que ya suponen un quebranto tan enorme en la producción y riqueza del país, se agrega lo que en el orden moral representa el luto, las lágrimas y las inquietudes de tantas familias que han perdido ya, ó que tienen todavía allí, rodeadas de peligros, á personas queridas, parientes ó deudos, parece increíble que sobre todavía dinero en España, ni que pueda haber en nadie disposición de ánimo para gastarlo alegremente en ninguna clase de diversiones públicas.

Con todo esto, no nos atrevemos á aventurar nada acerca de los provechosos materiales de las empresas en la presente temporada. Bien poco halagüeñas eran también el año pasado las circunstancias del país, y, sin embargo, los resultados vinieron á demostrar después que, á pesar de aquellas circunstancias, á pesar de que jamás hubo en Madrid en funciones tanto número de teatros, y con haber sido, además, tan deslucidos casi todos ellos, en cuanto al éxito de los estrenos; con todo esto, la verdad es que la temporada anterior fué una de las que más pingües ganancias proporcionaron, por regla general, á las empresas.

Si, pues, estos resultados obedecen, como muchas personas creen, á que el buen humor y las ganas de divertirse en España, están en razón inversa de las desdichas y calamidades públicas, y en razón inversa, sobre todo, de la falta de dinero; en ese caso, habrá que anticiparse la enhorabuena á los empresarios, si quiera sus ganancias en este año tengan un tan triste y paradójico fundamento.

No hay que decir, por otra parte, que el número de teatros y los cuadros de las compañías vienen á ser, con poca diferencia, los mismos de la temporada anterior. No hay que decir tampoco que los teatros por horas están este año, como lo estaban ya en el anterior, en una desproporción considerable respecto á los teatros de primer orden.

La corriente desoladora de la perversion del gusto en el público, en lugar de contenerse, cada día se extiende con mayor empuje, alcanzando en sus estragos á todas las clases sociales, incluso á las clases que se llaman cultas. Ya no es lo cínico, lo deshonesto y lo absurdo lo que regocija y se aplaude; sucede algo todavía peor que esto: hoy se aplaude lo insulso, lo desabrido, lo estúpido, lo que no tiene pies ni cabeza, lo que no es, en la mayoría de las cosas, sino un conjunto de necedades y de majaderías; obras, en suma, que no serían toleradas ni aún en los pueblos de menor cultura literaria.

No falta quien con tal motivo arguya que el público no acude á esos teatros para saborear delicadezas ni primores literarios, sino á pasar, sencillamente, una ó dos horas en agradable y superficial entretenimiento. Y nosotros preguntamos: ¿es posible que ninguna persona, no ya de algún sentido estético, sino de mediano sentido común, pueda distraerse, ni mucho menos divertirse en el teatro con producciones de tal naturaleza? ¡Hay nada, por el contrario, que cause mayor fastidio y aburrimiento á quien no sea un bobalicon, que el asistir á una representación escénica, cuyo asunto no despierta el menor interés, y que en lugar de chistes y agudezas de ingenio, solo encuentra el espectador desplantes de chularería, bufonadas indignas, tipos y costumbres soeces y palabrotas chabacanas, rebuscadas entre las menos cultas del Diccionario?

Lo más sensible de todo es que no se descubre, ni en lo más remoto del horizonte, el remedio apetecido. Menos mal si la prensa periódica pusiera sus manos en este asunto, procurando encauzar las aficiones del público por las corrientes del buen gusto; pero, ¿qué se puede esperar de la prensa, si ella es, cabalmente, la que más contribuye á fomentar el daño, aplaudiendo sin ton ni son las más intolerables producciones, y dando una importancia inverosímil á lo que no merece, en rigor, en la mayoría de los casos, sino un benevolo desden ó la más severa censura? Ni qué juicio formarían de la ilustración y formalidad de los periódicos madrileños las personas sensatas de provincias, cuando asistan á algunas de esas representaciones, que á título de graciosas y como un portento del género *chico*, han sido aquí ensalzadas hasta las nubes, y que allí, vistas con imparcialidad y aqulitadas en su verdadero mérito, resultan unos mamarrachos y esperpentos literarios?

A nada conduce, por lo demás, insistir

sobre este punto. No es cosa de que la literatura de los teatros por horas pueda vivir robusta, sana y limpia en medio de la decadencia y corrupción que existe en los demás órdenes de la vida nacional, sobre todo en nuestra vida política. Si es verdad que cada pueblo tiene el gobierno que se merece, con más razón deba decirse que España tiene la literatura dramática á que se ha hecho acreedora.

Resignémonos, pues, á ver crecer la ola y repitamos con fatalismo musulmán la ya célebre frase del Sr. Cánovas aplicada á las actuales desdichas del país: ¡qué le hemos de hacer!

No todo, sin embargo, han de ser tristezas en la literatura dramática. Al lado de los teatros por horas han de funcionar también la Comedia, el Español y Lara, teatros estos donde se rinde culto al verdadero arte, y en los cuales, si se llegan á cumplir los programas anunciados, motivos hay para felicitar desde ahora á las personas ilustradas y de buen gusto literario.

Considerable es, en efecto, el número de estrenos que se anuncian en dichos coliseos. La mayor parte de las obras presentadas son de autores conocidos, que tienen ya adquirida envidiable reputación como dramaturgos; y si bien sus producciones podrán gustar ó no gustar al público, siempre, seguramente, han de despertar interés en los círculos literarios, y han de ser objeto de animadas discusiones. En este sentido, pues, la temporada escénica en los teatros de primer orden ha de ser este año interesante.

Ha de contribuir también á dar mayor animación á la temporada, ese espíritu crítico, cada día creciente, y ese mayor interés y afición de una parte del público por conocer en sus fundamentos técnicos lo que á la forma y al fondo del poema escénico se refiere. No estraiba ya para muchas personas el único interés de aquel poema en las emociones, ya recogidas y festivas, ya conmovedoras y patéticas, de la acción dramática; no se contenían con reír ó con llorar, siquiera una vez conseguido esto haya realizado el fin principal, si ya no el único, la representación escénica: piden además de esto, que, dentro de la libre inspiración del poeta, esté ajustada su obra á los preceptos del arte y á las leyes de la belleza y del buen gusto.

De aquí que cada día sea más exigente el público en cuanto á la verdad de las pasiones, realidad de los caracteres, plan y desarrollo de la acción, sencillez y naturalidad del diálogo, y hasta en lo que toca al alcance y trascendencia de la obra, si es que en ella se plantea algún problema moral ó sociológico de los que agitan á la humanidad en la vida moderna.

De aquí también que cada día se afine más en la literatura dramática, y de que no sea tan fácil como otras veces, sin una gran inspiración y sin gran talento dramático, alcanzar éxitos ruidosos, aun en los teatros de primera fila.

Falta mucho, sin embargo, para que la generalidad del público posea aquel grado de cultura necesario para distinguir en todos los casos el oro de buena ley del que solo lo es en apariencia. Todavía se confunde, lastimosamente, lo dramático y lo melodramático, lo caricaturesco y lo cómico, lo artificioso y convencional del lenguaje con la expresión sincera y elocuente de las pasiones humanas. Todavía, según dejamos consignado en el balance que hicimos de la temporada anterior, todavía se prefieren y alcanzan mayores aplausos aquellas producciones que por su fondo y por su forma más se acercan al drama tradicional, romántico, efectista, con todas las pompas y afectaciones líricas en el diálogo, que no aquellas otras cuyos procedimientos y estructura artística están más en armonía con la verdad dramática y con las corrientes dominantes en el teatro moderno.

Cierto es que hasta ahora se han hecho muy pocas tentativas para introducir alguna reforma en nuestro teatro, y que, aun esas tentativas no han sido muy afortunadas; pero es de todos modos evidente que existe en la generalidad del público cierta repugnancia al verdadero drama naturalista, ya casi olvidado y sustituido por otros géneros nuevos en las demás naciones de Europa, y que, sin embargo, aquí en España, no ha llegado todavía á adquirir carta de naturaleza.

Se rechaza, ó cuando menos se acoge con frialdad, todo lo que sea un asunto sencillo y verosímil tomado en la realidad de la vida presente, y en cuyo plan y desarrollo predomine, por encima de todo convencionalismo escénico, el estudio psicológico de los caracteres y la sobriedad y precisión en el diálogo. En cambio, todavía enardece y arrebató á la generalidad del público, lo maravilloso, lo extraordinario y lo fantástico, con todos los artificios y exuberancias retóricas del lenguaje.

La reforma, sin embargo, y la depuración del gusto en el público, se ha de realizar al fin en plazo más ó menos breve. La mayor dificultad, no estraiba, á juicio nuestro, en lo que á los elementos internos y esenciales de la obra dramática se refiere, sino en lo que toca á la parte externa, á la forma, y sobre todo al lenguaje dramático. Muy difícil será, en efecto, acostumbrar el gusto del público á las sencillas condiciones del lenguaje *hablado*, único admisible hoy en la escena, y hacerle olvidar, por tanto, la elegancia, las sonoridades y los primores de todo género del lenguaje *escrito*, todavía em-

pleado en sus obras por autores de gran talento dramático. Será muy difícil des- terrar el *cerbatismo* de nuestra literatura dramática, siendo éste, como es, un vicio nacional, del que no se ven libres los demás géneros literarios. Más de sesenta años llevamos de vida parlamentaria, y todavía se aplaude y se califica de *orador elocuente* a cualquier farsante que con alguna osadía y desenvoltura en los ademanes y con alguna facilidad de palabra, dice en el Congreso, afectando la voz, cuatro generalidades ó cuatro lugares comunes sobre cualquier asunto político.

Pero ¿qué más? en la misma literatura periodística, con ser la menos artística de todas las literaturas, ¿no sucede lo propio? ¿No se leen con avidez y se comentan con entusiasmo algunos artículos periodísticos, cuyos autores, si bien se distinguen por la abundancia, sonoridad y énfasis de su lenguaje, no se distinguen, en cambio, ni por la novedad de sus pensamientos, ni por la solidez de sus argumentos, ni por la fuerza de sus raciocinios? ¿Y qué sucede, por el contrario, con aquellos periodistas que poseyendo en grado sumo estas últimas cualidades, no saben ó no quieren adornar sus escritos con los esplendores y las galas del lenguaje?

Bien sabido es lo que sucede; mientras los artículos de los primeros, sin tener otro mérito que el deleite de la imaginación y del oído, se comentan con entusiasmo y hasta resultan persuasivos y convincentes para la generalidad del público; los de los segundos, en cambio, dejan fríos y tranquilos á la generalidad de los lectores, y no llevan, por tanto, á su ánimo la persuasión y el convencimiento. ¿Qué extraño es, por consiguiente, en un país donde se rinde tanto culto á la forma y á las bellezas de la expresión, que extraño es que muchas obras dramáticas que no resistirían el más ligero examen de la crítica, obtengan, sin embargo, éxitos ruidosos, sin otros requisitos que el esplendor y magnificencia del lenguaje?

Ocasión se nos ha de ofrecer, por lo demás, en el transcurso de la temporada, para insistir sobre estos asuntos; entre tanto, pongamos ya fin á este artículo expresando nuestro deseo, de que á la vez que luzcan para las empresas teatrales y para el arte en general, risueños días de prosperidad y bienestar, no tarden también en lucir esos mismos días para los altos intereses de la patria.

Norberto Gonzalez Auriolas.

### EL CANAL DE TAMARITE

La manifestación que iban á celebrar ayer los braceros de Tamarite para que comenzaran las obras del Canal, se suspendió á ruego de las autoridades, toda vez que el gobierno tiene el propósito de que pronto comiencen dichas obras.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, se había reconcentrado la Guardia civil; pero si bien se notaba ayer algún conato de manifestación, era en sentido pacífico.

Se espera con impaciencia la llegada del personal técnico, á fin de que cuanto antes empiecen los trabajos que han de dar ocupación á la clase jornalera.

## FILIPINAS

### Telegramas de Blanco.

Extrañándose algunos periodistas de que no se haya facilitado á la prensa, hace tres días, ningún telegrama del general Blanco, interrogaron anoche al ministro de Ultramar, y éste les contestó que se habían recibido todos los días telegramas de dicha autoridad, pero que ninguno se refería á la insurrección, sino á asuntos del servicio.

Por uno de dichos telegramas se sabe que ya está funcionando la junta administradora de bienes confiscados á los rebeldes; pero el ministro desconoce si los embargos son pocos ó muchos, pues espera saberlo por correo.

**El "Isla de Panay".—Quejas de los pasajeros.—El deportado Rizal.**

Los pasajeros del *Isla de Panay*, que ha fondeado en Barcelona procedente de Filipinas, se han dirigido á la prensa protestando de los tres días de observación que le ha sido impuesta á dicho barco.

Los pasajeros de éste no se explican aquella medida, pues no comunicaron ni en Suez ni en Port-Said y el puerto de Malta, donde tuvieron que hacer noche, es procedencia limpia.

Suponemos, sin embargo, que alguna ostensible razón habrá tenido la dirección de Sanidad para someter á observación al *Isla de Panay*.

El buque continúa rigurosamente vigilado, no permitiéndose que se acerque nadie á él. El deportado Rizal tiene constantemente dos centinelas de vista y no se permite que nadie comunique con él.

**Salida del correo.—Refuerzos.**

Hoy quedará resuelto, después que se consulte con la Transatlántica, si saldrá mañana de Barcelona el vapor-correo de Filipinas, ó si retrasará su salida para contestar á la correspondencia que hoy recibirá el gobierno del general Blanco.

La orden se comunicará por telégrafo. En este vapor se embarcarán, como ya saben nuestros lectores, el batallón número 6, un escuadrón de caballería y artillería rodada.

### Gastos de la guerra.

El Banco Español Filipino de Manila ha hecho un anticipo de poca importancia al Tesoro del Archipiélago para atender á los primeros gastos que origine la insurrección.

En el ministerio de Ultramar se siguen las negociaciones para realizar una operación de crédito con varias casas de banca de Filipinas.

### Correo extraordinario.

El vapor-correo extraordinario que ha de conducir á Filipinas dos batallones, saldrá probablemente de Barcelona el día 21 de este mes.

### Material de guerra.

Ayer quedaron embarcadas en el vapor *Colón*, que ha de salir de Barcelona, dos baterías, 12 piezas de 15 y nueve centímetros, cajas, arzones, carros y un tren de sitio, con destino á Filipinas.

### Una rectificación.

Entre los jefes de la insurrección filipina figura un tal Saravia, á quien, por equivocados informes, sin duda, le atribuyen la calidad de ex-teniente auditor. Debe, sin embargo, hacerse constar que en el escalafón del mismo no figura ni ha figurado nunca como perteneciente á él ningún Saravia.

### Un jefe veterano.

El batallón expedicionario de cazadores número 6, que se ha de embarcar en breve para Filipinas, va mandado por el bizarro y veterano teniente coronel don Manuel Camarero y Alfonso.

## SAN SEBASTIAN

### La duquesa de Montpensier.

La duquesa de Montpensier tenía el proyecto de ir á Viena para asistir al enlace del duque de Orleans con la archiduquesa Dorotea, á cuyos contrayentes apadrinarán el Emperador de Austria y la princesa Clementina de Orleans; pero no asistirá por temor á los frios.

La duquesa regala al novio un reloj de bronce de dos metros y medio de altura, copia de uno que hay en Versalles de la época de Luis XV, y á la novia una magnífica y valiosa rama de brillantes.

El día 10 del corriente celebra la duquesa el 50.º aniversario de su matrimonio.

La duquesa se casó en el mismo día que la reina doña Isabel. Para la fiesta citada, la duquesa se hallará en El Escorial, donde oírá algunas misas.

### Varias noticias.

Procedente de Hendaya ha pasado con dirección á Madrid el Sr. Salmerón, que va á presidir la Asamblea de la Junta centralista.

Ha salido también para Madrid el general Cerero, después de inspeccionar las obras de defensa de la frontera.

Ante la Junta competente dará su informe, en el cual aconsejará que el artillado del fuerte Guadalupe sea de lo más moderno que hay hasta el día.

Lleva los planos de las obras del campo atrincherado de Oyarzum.

Procedente de Cestona ha llegado á San Sebastián el alcalde de Madrid, señor conde de Montarco.

M. Taylor marchará á Madrid el día 15. Se encuentra bastante mejorado después de la dolorosa operación que ha sufrido en la vista.

## Campaña de Cuba

### Sin parte oficial.

Ayer no se facilitó á la prensa ningún telegrama oficial referente á las operaciones.

### Muerte de un cabecilla.

El cañonero *Aguila*, auxiliado por 21 individuos del ejército, atacó un caserío, del que se habían posesionado los rebeldes en el estero Corrujeon, situado en la provincia de Pinar del Río.

El combate fué reñidísimo, pereciendo en él el cabecilla Lugo y tres más de los suyos.

### D. Eduardo Chapi.

A bordo del vapor *Triton* ha fallecido, á consecuencia de una enfermedad crónica, el bravo capitán de infantería don Eduardo Chapi, que iba destinado al ejército de Cuba.

El héroe oficial era hermano del genial compositor D. Ruperto Chapi, al cual, y á toda su distinguida familia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

### ELECCIONES PARCIALES

Ayer se verificaron elecciones de diputados en los distritos de Dolores (Alicante), Carballino (Orense) y Valderroble (Teruel), habiendo triunfado:

Por Dolores, D. Trinitario Ruiz Valarino, hijo del ex-ministro liberal Sr. Ruiz Capdepón.

El candidato conservador, Sr. Rojas, retiró su candidatura.

Por Carballino ha salido, sin oposición, D. Agustín Retortillo, ministerial.

De la elección verificada en Valderroble no se tienen todavía noticias completas. Las noticias parciales recibidas dan mayoría al ministerial Sr. Coello, sobre el liberal Sr. Planas.

## Por telégrafo.

### EXTERIOR.

#### Conversion de una princesa.

Roma 4.—El príncipe de Nápoles y la princesa Elena saldrán de Antivari (Montenegro) el día 20 del actual, llegarán á Bari en la mañana del 21 para la ceremonia religiosa de la conversion de la princesa y en la tarde del mismo día regresarán á Roma.

#### Política italiana.

París 4.—La prensa ministerial italiana aplaude la obra de conciliación del gabinete Rudini-Venosta, se felicita del tratado italo-tunecino y de la Convención marítima, y expresa la esperanza de que el gobierno proseguirá su obra hasta conseguir un convenio comercial con Francia.

Declara que el deseo de Italia de vivir de acuerdo con Francia no está en oposición con el sistema de alianzas.

### Depósito de dinamita.

París 4.—En Bethune ha sido encontrado un depósito de cartuchos de dinamita, abandonados al parecer hace mucho tiempo.

### Mombramientos.

Roma 4.—El Cardenal Parouki ha sido nombrado presidente del Consejo Central de la Obra de la Propaganda.

Monseñor Banneit, representante de Su Santidad, fué recibido en audiencia por el Sultan de Turquia, quien dispuso á dicho prelado muy benévola acogida, ofreciéndole mirar con el mayor interés á los numerosos católicos residentes en el Imperio otomano.

### El general Schouvalow.

París 4.—Los despachos de San Petersburgo dicen que el célebre general ruso Schouvalow se encuentra en estado tan grave, que se teme de un momento á otro un funesto desenlace.—*Fabra.*

Mohamed Torres.—Banquete en su obsequio.

Tanger 4.—Para despedir á Sidi Mahomed Torres, que en breve abandonará el puesto de ministro de Relaciones Exteriores, fijando su residencia en Tetuan, el ministro de España, Sr. Ojeda, ha dado un banquete en su obsequio, asistiendo el sucesor de Torres, Lehibadi; el ex-embaajador Brisha Zagari y otras personas de posición oficial.

Los platos servidos en la comida fueron todos del país y hechos por cocineros moros.

Los comensales brindaron por la prosperidad de ambos países.

### INTERIOR.

#### Matrimonio frustrado.

Acila 4 (7 t.).—Esta mañana ha intentado realizarse un matrimonio por sorpresa en la parroquia de Santiago de esta capital; pero enterado de ello el párroco, logró evitar que el proyecto se llevase adelante.

Trátase del joven D. Antonio Disdier y de una distinguida señorita, vecina de esta población.

Los novios son muy conocidos en esta capital.

#### Tienda-Asilo.

Don Benito 4 (8 noche).—Esta mañana se ha inaugurado la Tienda-Asilo fundada por doña Concha Ruiz, y patrocinada por las principales familias de esta.

Después de una misa solemne, las autoridades, el clero é invitados pasaron á los comedores del Asilo, donde se sirvió á los pobres una abundante comida.

#### Carreras de velocipedos.

Málaga 4 (10 n.).—En el velodromo *Sporting-Club* se ha corrido esta tarde un *brassard* de 25 kilómetros, ganando *Mingorance*, que empleó cuarenta y cinco minutos y treinta y ocho segundos.

Después se corrió un *brassard* de tres kilómetros, para señoritas.

Llegaron por este orden: Primera, señorita de Navarrete; segunda, señorita de Osuna, y tercera, señorita de Merlain.

Las tres fueron muy aplaudidas.

#### Correo de Cuba.

Coruña 5 (8 m.).—Ayer, á las ocho de la noche, llegó á este puerto, sin novedad, el vapor correo *Santo Domingo*.

## CARTAS DE MANILA

**Imprevisión y rutina.—Exceso de concesiones.—Poco ejército peninsular.—La campaña de Mindanao.—Los gobiernos de provincia.—Mal personal.—Descubrimiento de la insurrección.—Plan de los rebeldes.—Los indios.—Imprevisión de los gobiernos.**

### Señor director de El Correo.

Manila 20 de Agosto de 1896.

Cada día me convenzo más de que no hay país en el mundo peor gobernado que éste, ni en donde más domina la imprevisión y rutina por parte de los encargados de dirigirlo. Y es natural: si á un país como éste en que la mayoría de sus habitantes viven todavía en estado completamente salvaje, se le dan de pronto todos los adelantos y conquistas morales é intelectuales de los países más civilizados, claro es que esto ha de traer la perturbación y el desequilibrio en todos los órdenes de la vida, porque no hay proporción entre el adelanto y la capacidad para recibirlo, ni puede haber el debido engranaje entre la ignorancia del hombre y los medios de que se valen las leyes para moverlo en la sociedad.

España, que ha necesitado tantos siglos para llegar al grado de cultura que disfruta, ha creído que todo eso puede transmitirse, de una vez, á un pueblo que está todavía en su infancia, y le dá todos sus derechos constitucionales, porque si bien aquí no se han proclamado, rigen virtualmente sancionados por las leyes complementarias de la Constitución.

Se le dá un mismo Código penal que, al aplicarlo, presenta á cada paso irrisorias desigualdades, puesto que hay que hacerlo en muchos puntos donde sólo existe una soberanía nominal, y en donde se ha dado el horrendo espectáculo de ser degollado un Juzgado, en masa, que quiso cumplir con los deberes que la ley le imponía.

Se le dá á este país una intrincada y compleja organización administrativa, y unos funcionarios para practicarla, que cada uno de ellos, salvo honrosas excepciones, hace con su mala conducta más daño que una proclama incendiaria.

El indio, entre tanto, aturdido por una masa de derechos de los que no sabe qué hacer, y agobiado por un cúmulo de tributos y de exacciones que no sabe cómo pagar, comienza á oír hablar, sin asombro, á los agitadores, del yugo de España y de la tiranía de los españoles, y se afilia en sociedades secretas que, con la apariencia de masónicas, persiguen un fin antipatriótico, como se ha evidenciado á los tres días que se ha descubierto una en Pampanga y otra en Manila, las dos de bastante importancia.

Luego aquí no hay ejército más que insular; las funciones de la Guardia civil están encomendadas á indios, y en manos de éstos estamos entregados sin que el

gobierno se aperceba de que eso es un peligro para un porvenir no muy remoto, y una preocupación para el presente de todos los que ven lo deprisa que se abren paso ciertas ideas.

La verdad llega ahí siempre totalmente desfigurada, y ahora resulta que la tan decantada campaña de Mindanao no ha correspondido, ni con mucho, á los muchos millones que ha costado y está costando.

La creación de los gobiernos de provincia no ha favorecido nada á nuestro prestigio, porque, mal delimitadas sus funciones, ó más bien, careciendo de ellas el cargo, pretenden intrusarse en todo, invadiendo las atribuciones judiciales, las administrativas y hasta las eclesiásticas, por lo que es raro que haya gobernador que no tenga la Audiencia que procesar, y no pasa día sin que ocurra un conflicto entre jueces y gobernadores, ó entre éstos y los frailes.

Además, el personal para estos cargos, nunca es de lo más escogido, y esto y la brevedad de sus mandos los impulsan á toda clase de atrevimientos, seguros de que la política de España, de donde han salido, les proporcionará después la impunidad con que de antemano cuentan.

Esto va siguiendo la misma trayectoria que Cuba, con la diferencia de que llegará más tarde; pero no hay duda de que ha de llegar la explosión, y ésta será mucho más difícil de contener aquí, porque no hay nada previsto para el caso y porque representando aquí el elemento peninsular lo que una gota de agua en el mar, desaparecerá en un instante, sin que los socorros, si los puede enviar España, haya la esperanza de que lleguen á tiempo.

Manila 2 Septiembre 1896.

### Sr. Director de El Correo:

Desde el día 20 en que empecé á escribir esta carta, hasta hoy 26 de Agosto que la continúo, han ocurrido sucesos de trascendental gravedad que confirman, en parte, mis anteriores juicios sobre el estado de estas islas.

Como habrá sabido por el cable, se ha descubierto una conspiración bastante extensa y hábilmente organizada, que tenía por objeto apoderarse de Manila y concluir, desde el capitán general para abajo, con todos los peninsulares, y proclamar la independencia del país.

El plan no era difícil de realizar, dado que los indios que simpatizan con esa idea, tienen en sus manos cuantos medios hacen falta para llevarla á cabo. Indios son los que componen el cuerpo de la Guardia civil y carabineros y todas las tropas del ejército, á excepción de las de artillería; por consiguiente, aquí se dá el caso estupendo de que las armas de España estén en manos de los que pueden ser nuestros enemigos, mientras que sistemáticamente se oponen todos los capitanes generales á formar batallones de voluntarios con el elemento peninsular, que podían ser una garantía en los momentos supremos.

Tienen los del país, además de la fuerza de las armas, todos los resortes de gobierno que son de pura confianza, como los teléfonos, el telégrafo, el Correo y toda la vida oficial del país; de modo, que en estos momentos en que se están descubriendo ramificaciones más hondas de la conspiración, que afectan á cabos y sargentos del ejército, y aun á algunos oficiales indios, no se sabe de quién valerse ni de quién fiarse, ni hay medios de llevar la investigación con la debida eficacia, porque todos los brazos auxiliares son sospechosos.

Esto constituye la gran imprevisión del gobierno y el abandono con que siempre se han mirado y se miran las cosas de Filipinas; imprevisión que arranca del error de creer que el indio ha de ser eternamente sufrido, como si fuera una materia inerte incapaz de todo estímulo y refractario á toda aspiración de independencia.

Los hechos demuestran lo contrario, y si de ahí no vienen fuerzas y se rectifica algo la política, y sobre todo el sistema administrativo, este será el principio de un fin muy próximo.

Aquí causó mucha extrañeza que al promoverse una manifestación española, en que iban cerca de mil personas, el día 24 de Agosto, y que no tenía otro objeto que significar al general Blanco la indignación que habían producido entre los buenos españoles las noticias de la conspiración, no quisiera recibirla en su palacio aquella autoridad.

La conspiración, á pesar de haber sido descubierta, estalló en rebelión, y grupos partidos de hombres mal armados, pero tenaces, recorren las cercanías de Manila pretendiendo entrar en la población.

Nuestras fuerzas, que son muy escasas porque las que había aquí se hallan en Mindanao, hacen lo que pueden para contener esas turbas, cada vez más compactas, que nos asedian.

Hace tres días nos dieron una batida, causándonos más de 100 muertos, á media legua de Manila; nosotros tuvimos ocho artilleros muertos. No han escarmentado por eso, y siguen rondando la población.

Como ésta está muy diseminada fuera de murallas, todo el raundo acude á guardarse en el recinto, y las casas son insuficientes para contener á los que quieren entrar. Se ha empezado á repartir armas á los peninsulares, y todo indica que vamos á pasar días de apuro hasta que lleguen las tropas de Mindanao.

## EDICION DE LA NOCHE

### EL CZAR EN FRANCIA

#### Mal tiempo.

Cherburgo 6 (8 m.).—Durante la pasada noche se ha desencadenado una violenta tempestad en estas aguas. En alta mar la violencia del viento y la fuerza de las olas son extraordinarias.

El semáforo de este puerto ha enarbolado la señal de tempestad.

Portsmouth 5 (8 m.).—A pesar del mal

Yo confío en que la impericia, el mal armamento y el hábito tradicional de sumisión y obediencia que tienen estas gentes, además de su espíritu poco guerrero y nada inflamable, les hagan fracasar en su intento, y que esto se sofoque pronto.

Yo confío en que las causas que han alterado á estas gentes deben ser muy hondas, cuando, á pesar de sus condiciones de raza, han dado y están dando tales muestras de inquietud y malestar.

## LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

## AL MENUDEO

### El juego en provincias.

Dice un colega: «Segun hemos oído asegurar, en Zafrá (Badajoz), con motivo de la celebración de la feria, se han abierto 11 casas de juego.»

### Pedras de muchachos.

Es frecuente entre los muchachos de los barrios de Chamberí y Vallehermoso librar batallas á pedradas en los desmontes de la Moncloa.

Ayer tarde, entre los principales combatientes, mayores de edad, que se apoderaron en dichos desmontes, hubo una colisión que terminó á navajazos, resultando gravemente herido uno de los contendientes, llamado Bernabé Valdés Fernández, de diez y seis años de edad.

El agresor, Anselmo Rodríguez Lopaz, fué detenido.

### Periodistas intrépidos.

De paso para Barcelona, han llegado á Pamplona los periodistas de Hamburgo D. Guillermo Dannal y D. Arturo Thulheim, los cuales se proponen dar á plié la vuelta al mundo.

Los intrépidos periodistas entregaron á sus colegas de Pamplona sus fotografías con la inscripción de «Viva siempre Cuba española.»

### Ayer llovió en Coruña.

#### Suicidio.

Disparándose un arma de fuego ha puesto fin á su vida en Ciudad-Real un hermano del gobernador de Gerona, señor Saucó Diaz.

Un arrebatado de perturbación mental impulsó al desgraciado á tomar tan fatal resolución.

#### Viajeros.

Ha salido para Leon y Asturias D. Conrado Solsona, director general de los Registros.

Anoche salió para Francia el ex-ministro liberal D. Ségismundo Moret.

#### Aspirantes de Telégrafos.

En el cuerpo de Telégrafos, de los 613 opositores á las plazas de aspirantes segundos, quedan todavía por examinar 193 individuos.

De los 258 examinados últimamente, han sido aprobados 193.

#### La emigración.

Dice un periódico que en muy pocos días han emigrado al Brasil más de 3.000 familias de la provincia de Almería.

Desgraciadamente, la mayoría de estos emigrantes sufrirán grandes penalidades, por la falta de trabajo que hay en todas partes.

Ha tomado posesión de la Central Telefónica oficial el jefe de centro D. Tomás Soler.

Además del personal que hoy presta sus servicios en aquella oficina, ha sido destinado á la misma el ilustrado oficial D. Arcadio Cob.

En el tren expreso de Andalucía ha salido esta tarde para Antequera el señor Romero Robledo.

Asociación de la Prensa.—El pianista Malats.

Anoche á las nueve se celebró en el elegante domicilio de la Asociación de la Prensa la sesión de piano á cargo del eminente artista D. Joaquin Malats.

El programa constaba del *Impromptu con variaciones*, de Schubert; *Les mixtylles*, de Dubois; *Chœur des Filleses* (Wagner-Listz); *En courant*, de Godard; *La mandolinata*, de Saint-Saens; y la *Berceuse*, el *valse* y la *balada* en la *bemol*, de Chopin.

Todas estas piezas resultaron muy bien ejecutadas, recibiendo el Sr. Malast justas felicitaciones.

**Bendición de Su Santidad. Regalos.** En la boda de la hija del Sr. Pidal, ayer celebrada, el párroco de Santa Bárbara leyó el telegrama siguiente, recibido poco antes de Roma:

«Excmo. Sr. D. Alejandro Pidal, presidente del Congreso de los diputados.—Madrid.—Su Santidad envía bendición apostólica á su hija doña Carmen, deseando que su boda sea principio de vida dichosa.»

Reciba también mis felicitaciones.—*M. Cardenal Rampolla.*

Los señores de Sanchez Arjona han recibido multitud de valiosos regalos.

Ayer tarde se trasladaron los novios á Aranjuez, desde donde marcharán dentro de pocos días á las posesiones que el señor Sanchez Arjona tiene en Extremadura.

gnault Pedremesnil, Hoche, y los de igual clase Boucines, Jemrape, Valmy, Almirante, Treuvert y Carlos Martel, y de los cruceros Dupuy de Lome, Chaysup Loubat, Friand y Bruix y de varios cazatorpederos y torpederos de alta mar, ha salido a las siete de la mañana de este puerto, en busca del yate que conduce al Czar, y después de saludarlo al llegar a aguas francesas, escoltarlo hasta Cherburgo.

Roma extraordinaria animación. La afluencia de forasteros es enorme aquí. Esta mañana han llegado numerosos trenes atestados de gente, y se esperan más. Por desgracia, el mal tiempo no favorece las fiestas. El mar sigue agitado.

La prensa rusa y la inglesa. Paris 5.—La prensa rusa, ocupándose en el viaje del Emperador, vuelve a indicar que no hay razón para perpetuar enemistades tradicionales entre Rusia e Inglaterra, como la habría entre los imperios moscovita y germánico.

Los periódicos ingleses aceptan semejantes indicaciones, aunque no sin protestas, indicando que la neutralización del Egipto, a que aspira Rusia, no es el mejor camino para que se afirme la amistad de dicha nación con la Gran Bretaña.

Hay, sin embargo, algunos diarios ingleses que patrocinan la idea de una acción común de Inglaterra, Rusia y Francia, para resolver la cuestión de Oriente. Añaden que el proyecto de una alianza entre Inglaterra y Alemania no tiene razón de ser, dada la actitud que viene observando hace mucho tiempo el gabinete de Berlín.

Paris 5.—A juzgar por lo que indican las correspondencias de San Petersburgo, el resultado práctico del viaje del Czar en lo que a los asuntos de Oriente se refiere, debe ser la aceptación del programa de la acción común de las potencias. Esto se reducirá a exigir del Sultán que garantice las vidas y propiedades de los cristianos residentes en Turquía. De ser impotente el gobierno turco para lograrlo, las potencias asumirán la responsabilidad de conseguir aquel objeto por los medios que les den sus respectivas escuadras.

Este programa se aparta no poco del que aconsejaba la prensa inglesa, referente al desmoronamiento del Sultán sustituyéndole por persona grata a las potencias.

Llegada a Cherburgo. Paris 5 (3:10 tarde).—Un despacho de Cherburgo anuncia que los yates imperiales escoltados por la escuadra en la forma de que se ha dado cuenta en anteriores despachos, fondearon en la rada de aquel puerto a la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde de hoy.—Fabra.

Pormenores. Paris 5 (4 tarde).—En el arsenal esperan a los Emperadores, el presidente de la República, monsieur Faure, los ministros, elemento oficial y un numeroso gentío.

El Czar viste uniforme de general, y la Czarina de claro con capota roja. M. Faure ofreció el brazo a la Emperatriz, y algunos dicen que en esto se ha faltado a la etiqueta.

A pesar de estar la mar muy picada se ha verificado la revista naval. Los Emperadores no han entrado en la población. Esta noche, a las ocho y media, salen para París, donde el recibimiento, por todos los síntomas, será grandioso y memorable.

NOTICIAS DE CUBA

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente

(TELEGRAMA OFICIAL) Varios encuentros.—La acción de Bija.—Muerte del teniente coronel insurrecto Bethancourt y 6 más.—Muerte del Inglesito.

Habana 4 (recibido el 5).—Columna García en encuentro Lomas Bonita y Laberinto (Villas), batió partida. Redroban en Aguacate; recogió dos muertos.

Destacamento de Sitio Grande batió partida en Macagua haciendo tres muertos.

Columna Antequera sorprendió prefecto zona de San Miguel (Matanzas); mató dos.

Guerrilla movilizadas Corral Falso y dos secciones Navajas batieron en ingenio San Luis partidas Aguilera (Villas) y Clemente Perez, haciéndole siete muertos; tuvimos un muerto, tres heridos y un contuso.

Jefe Mallorca batió día 2 en Bija partida Bethancourt; recogió seis muertos, entre ellos identificado el titulado teniente coronel Bethancourt y médico Barroso, cogiendo un prisionero, cuatro armamentos, municiones y 15 caballos. Tuvimos un herido.

Ayer volvió a batir en Monte San Antonio Valdivieso, haciendo dos muertos. Enemigo incendió Güiro Boningal.

Teniente coronel Aguilera dispersó en campamento Ruiz pequesa partida; hizo un muerto; nosotros un muerto.

Murió Inglesito en encuentro Almansa.

Un presentado en Matanzas.—Weyler.

FILIPINAS

En el ministerio de Ultramar se han facilitado a la una de la tarde los siguientes Telegramas oficiales.

El reglamento de la Junta de embargos.—Los presos de Camarines y La Union.

Manila 4 (10:55 mañana).—Recibido el 5 a las 11 de la mañana.—Terminado reglamento para régimen Junta adminis-

tradora embargos, en el cual se ha dividido ésta en tres secciones y establecido tramitación rápida y eficaz. Ninguna otra novedad importante. Los individuos presos a consecuencia de los movimientos abortados en Camarines y La Union, se hallan ya en Manila sujetos a jurisdicción Guerra.—Blanco.

El general Ríos.—Ocupación del istmo de Noveleta.—Pueblos tomados.—Renace la confianza.

Manila 4 (3:35 noche).—Recibido el 5, a las 11 de la mañana.—Gobernador general a ministros Ultramar y Guerra:

Tropas salidas de Cavite, a las órdenes del general Ríos, han ocupado hoy, sin resistencia, el istmo de Noveleta, quedando en nuestro poder definitivamente los pueblos de la Caridad y San Roque, que se están poniendo en estado de defensa con objeto de utilizarlos como base de futuras operaciones.

Mejora notablemente el espíritu de los pueblos, muchos de los cuales resistían a las rebeldías y se unen a las tropas para combatirlos, creciendo de día en día la confianza en el gobierno y los sentimientos de adhesión a la madre patria.—Blanco.

NOTAS ARTÍSTICAS

Una nueva ópera de Mascagni. El maestro Mascagni se encuentra actualmente en Cerignola (Italia), ocupado en escribir una ópera, cuyo argumento está basado en una leyenda japonesa. La nueva partitura contendrá varios baillables originalísimos y un hermoso himno al sol, con el cual se abrirá la ópera.

Falstaff. En el teatro de la Opera de Berlín acaba de cantarse por primera vez en alemán el Falstaff de Verdi, alcanzando grandísimo éxito.

La orquesta estuvo dirigida por el maestro Mueks, desempeñando el papel de Falstaff el célebre barítono Betz.

Suicidio de un escritor. En Varsovia se ha suicidado, la semana última, tomando una fuerte dosis de veneno, el Sr. Ladislav von Ordynski, escritor distinguidísimo y autor de varias novelas y comedias muy celebradas.

Nueva opereta. El maestro Audran, autor de La Mascota, ha escrito una opereta titulada La reina de las reinas, que será representada próximamente en Eldorado de París.

La Scala de Milan. En este magnífico coliseo espérase al tenor Tamagno, de regreso de su tournée por la América del Sur, a fin de que dé cuatro representaciones de Guillermo Tell y de Poliuto.

En dicha escena se cantará Lakmé por la señorita Pinker y el Sr. Bonci, representándose la misma noche el baile de Manzotti, Lo Sport.

Pantomimas aplaudidas. En el teatro Apolo de Génova han sido representadas con gran éxito las pantomimas tituladas Il capitano Mikmet, Il briganti della selva nera y Erotismo montenegrino.

Artistas españoles en Roma. En el hermoso teatro Costanzi de aquella capital dará, durante el próximo mes de Diciembre, una serie de representaciones la compañía de zarzuela que dirige D. Enrique Cebada. Figuran como primeras tiples las señoras Rosa Fuertes y Eutalia Gonzalez, y en cuanto a la parte masculina hállase representada por los artistas Sres. D. Manuel García, D. José Mata, D. Antonio Almó y otros. El coro constará de 16 señoritas y 12 caballeros. Esta compañía funcionará durante el presente mes de Octubre en el teatro Margherita de Génova, donde debutará con El barberillo de Lavapiés y El tambor de granaderos.

Emma Calvé. Hácia fines del próximo Noviembre marchará a América la célebre diva francesa Emma Calvé. Las tres primeras óperas que cantará en Nueva-York serán Carmen, Fausto y La Africana, desempeñando el famoso Jean de Reszké la parte de Vasco de Gama, y Mr. Lassalle la de Nelusko.

En el repertorio de la bella diva figuran también Amleto, La Navarraise, Le nozze di Figaro y Herodiade.

Menú artístico. El distinguido artista francés Leon Couturier, ha sido encargado de pintar el menú de la comida que será ofrecida en Cherburgo por el presidente de la República al Emperador y a la Emperatriz de Rusia.

Pierre Loti. Este notable escritor acaba de terminar una novela de costumbres vascas titulada Le Ramoncho, y cuya publicación tendrá lugar el mes de Diciembre próximo en La Revue de Paris.

Los españoles en Méjico. Las juntas patrióticas de América van acostumbrándose a reconocer como representantes de todas ellas en Madrid la compuesta, según designación de Méjico, por los Sres. Comillas, Guanes y Castelar. Este último ha recibido en el correo de hoy una carta con el envío desde Santiago de Chile, a disposición de la junta, de la cantidad de 36.000 pesetas reunidas en una colecta, y otra carta desde Sucre, con el envío de 1.900 francos, producto de una suscripción hecha por varios patriotas españoles de Nuevo Mundo.

Inmediatamente que recibió el Sr. Castelar las dos cartas conteniendo las cantidades, se las remitió al Sr. Suarez Guanes, para que éste, en compañía del señor marqués de Comillas, proceda inmediatamente al cobro y aplicación, en lo cual contarán siempre con su concurso.

Las cartas de América revelan un patriotismo consolador, que muestra cómo, contra todos los separatistas, vive la patria una en los corazones españoles.

SAN SEBASTIAN

No hubo ataque.—Tratado con el Japon.—Sin firma.

San Sebastian 5.—El ministro de España en Washington telegrafía al ministro de Estado, que carece en absoluto de fundamento la noticia de haber sido atacado por el pueblo el consulado español en Jacksonville.

Espérase en esta capital al representante del Japon en España, que viene a negociar un tratado de comercio.

Hoy no ha firmado la Reina Regente por haber llegado tarde el correo, y almorzar en palacio la duquesa de Montpensier, que emprenderá su viaje para Sevilla, a las dos de la tarde de hoy.—Fabra.

La partida de Pedralva.

Detención del jefe. Valencia 5 (4 tarde).

La Guardia civil de Bunjasot ha capturado a Serafín Sanchez Franco, jefe de la partida que se levantó en Pedralva el mes último. El detenido está convicto y confeso.—Mencheta.

EL «ISLA DE PANAY.»

El doctor Rizal. Barcelona 5 (3 tarde).

Mañana se admitirá a libre plática el vapor-correo de Filipinas Isla de Panay. El doctor Rizal continúa a bordo incommunicado. Es probable que desembarque esta madrugada y sea trasladado a la fortaleza de Montjuich.—Mencheta.

LOS SUCESOS DEL DIA

¡Buen puñetazo!

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia ha sido curado esta madrugada de la fractura de la nariz, un joven de diez y ocho años, llamado Emilio Martin Ordóñez, dependiente del comercio establecido en la calle de Embajadores, número 14.

Dicha fractura se la ocasionó, de un puñetazo, un sugato a quien el lesionado dice no conocer.

Timo de 2.800 pesetas. En la plaza de Colon le han timado esta tarde por el procedimiento del portugués, la cantidad de 2.800 pesetas, a un sugato de cincuenta y siete años de edad, llamado Carlos Perez Gonzalez.

Dicho sugato hace unos días que había llegado de Almería. La cantidad timada la traía para el pago de unas contratas de carreteras.

El timado presentóse en la delegación de la Vigilancia de Buenavista y ante el delegado Sr. Puga hizo la correspondiente denuncia, el cual la dió el curso correspondiente.

Ladron detenido. En la plaza de Matute ha sido detenido esta mañana, a las cinco, un sugato llamado Pedro Pérez Plaza, el cual momentos antes había robado un reloj de plata en la calle de las Huertas al cochero de punto Carlos Valdivieso Verdú.

La sustracción se verificó en el momento que el Valdivieso estaba dormido sobre el pescante. La alhaja robada le fué encontrada encima al ladronzuelo, el cual fué conducido a la Delegación del distrito.

DEL JUZGADO

Estafas en Correos. Hoy se ha notificado a Emilia Marchesi el auto en que se le concede la libertad provisional bajo fianza.

Lo de M. Tunnis. En la Casa de Cánónigos ha estado trabajando hoy el juzgado en la causa que por prevaricación se sigue contra monsieur Tunnis, dentista.

Parece que han declarado algunos estudiantes manifestando al juzgado que también a ellos les pidió distintas cantidades para aprobarlos el M. Tunnis, como vocal del tribunal que había de examinarlos.

El juzgado de la Universidad, se ha inhibido a favor del juzgado del Congreso, terminando así la competencia entablada.

La ley del timbre. Esta tarde ha celebrado con el ministro de Hacienda el gerente de la Tabacalera, D. Eleuterio Delgado, una nueva conferencia, sobre puntos de aplicación de la ley del timbre.

Después de esta conferencia, el señor Navarro Reverter ha visitado al Sr. Cánovas.

Vapor-correo. Las Palmas 3 (recibido el 5).—Ha salido de este puerto, siguiendo su viaje a Puerto-Rico y la Habana, conduciendo tropas, el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, Montecideo.—Fabra.

Lo de Creta. Berlin 5.—Los periódicos alemanes calculan que la última insurrección de la isla de Creta ha tenido como primer consecuencia la destrucción de 13 poblaciones cristianas, 29 aldeas musulmanas y otras 14 de vecindario mixto.

Las poblaciones en que han ocurrido destrucciones parciales ascienden nada menos que a 235.

Respecto a la producción perdida, aparece en primer término la olivarera, que constituía el principal elemento de riqueza de los cretenses.—Fabra.

Balance del Dia.

Para lo que a nosotros interesa, lo más importante hoy es el segundo de los telegramas del general Blanco, que publicamos por separado, referente a la ocupación de dos pueblos de Cavite, en que estaban los insurrectos, y al buen espíritu de los indígenas.

Sobre el origen y primeras manifestaciones de la insurrección, hemos recibido hoy de Manila cartas interesantes, dos de las cuales publicamos hoy, dejando para mañana la publicación de otra correspondencia.

Para nuestros vecinos los franceses, lo más interesante es la visita de los Emperadores de Rusia, que han llegado hoy a Cherburgo a las dos menos cuarto de la tarde.

Esta noche, a las nueve, tomarán los Emperadores el tren, y mañana, entre once y doce, deben llegar a París.

El tiempo no ha querido favorecer estos primeros pasos de la visita imperial, porque todos los telegramas dicen que llueve mucho y que el tiempo está muy desapacible; pero así y todo, el entusiasmo ha sido grande en Cherburgo, como será extraordinario mañana en París.

Hoy ha vuelto a decirse que estando resulto el regreso de la corte para el día 10 ó el 12, el Sr. Cánovas renunciaba a su visita a San Sebastian; pero no sabemos qué fundamento tendrá esta noticia.

Ha debido llegar esta tarde a Manila el vapor Monserrat, conduciendo tropas.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE OCTUBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 3	Dia 5	Diferencia
4 0/0 perpét. int. e.	63 90	63 75	- 0 15
Id., id., série E....	63 80	63 75	- 0 05
Id. fin mes.....	63 95	63 75	- 0 20
Id. fin próximo...			
4 0/0 perp. ext. c..	75 40	75 30	- 0 10
Id. fin mes.....	75 40	75 30	- 0 10
Id. fin próximo...			
4 0/0 amortizable.	75 35		
Billetes Cuba 1886	85 90	85 95	+ 0 05
Billetes Cuba 1890	71 45	71 50	+ 0 05
Banco de España.	387 00	388 00	+ 1 00
Banco Hipotecario			
Id., oblig. 5 0/0....			
Id., cédulas 5 0/0..	103 00		
Id., cédulas 4 0/0..		92 25	
Comp. arrendataria de tabacos..	216 00	216 00	

Cambios sobre el extranjero.

PARIS A la vista, 21'35 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 30'47 pts. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 5 (12:05 t).—4 0/0 exterior, 63'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación de los efectos públicos menos animada que en la semana anterior. Los cambios cotizados difieren en 10 ó 15 céntimos por 100 menos que en el último día de Bolsa.

El cambio de la Deuda exterior en París a primera hora ha sido el de 63 por 100, ó sea 41 céntimos menos que el sábado.

Tal vez sea debido a esto la calma que se ha notado en las operaciones del día; pero por ahora no se ve tendencia manifiesta al descenso de los cambios.

Los francos sostienen el elevado cambio a que han llegado; hoy se han cotizado con el beneficio de 2'140 y 2'135 por 100.

Las libras esterlinas alcanzan la cotización de 39'55 a 30'47 pesetas una en cheques sobre Londres.

Un entero ha tenido de aumento el cambio de las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado a 388 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos a 216'50 y 216 por 100.

Los efectos públicos se han cotizado en la forma siguiente:

El 4 por 100 interior al contado, de 63'65 a 75, y a fin de mes a 63'70 y 75, y con prima de 50 céntimos a 64'20.

La Deuda exterior de 75'20 a 30 al contado, y 75'35 y 30 a fin del corriente.

La Deuda amortizable no se ha cotizado en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 a 85'95, y los de 1890 a 71'45 y 50.

Las obligaciones de la nueva Bolsa, segunda serie, a 90 por 100.

Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario, a 92 por 100 y 92'25.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 63'85.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 5 (3:28 t.) Interior, 4 por 100, 63'87.—Exterior, 4 por 100, 74'52.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 85'62.—Cubas, 1890, 71'50.—Nortes, 28'60.—Colonial, 81'00.—Francia, 20'70.—Orse, 13'45.—Arnés.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'05 y 63'00, con cupón.—3 por 100 francés, 101'57. Londres 5.—Exterior español, 61'75 (sin cupón).

CUIDEMOS EL ESTÓMAGO

Funcionando el estómago, todo funciona, dice un proverbio francés, y es, en efecto, un agua mineral francesa, el agua de Vichy, la que permite realizarlo. De ahí que sea el agua de Vichy en un empleo tan general en nuestro país, cuyos grandes servicios son notorios, cuando es auténtica, es decir, cuando ha sido extraída en Vichy de uno de los manantiales que pertenecen al Estado francés, Hôpital, Célestins y Grande Grille. La fuente del Hôpital, en particular, es la que ejerce sobre el hígado y el estómago la acción más suave y saludable. Por lo mismo, no nos cansáramos de inclinar a nuestros lectores a elegir esta fuente, exigiendo el título de L'Hôpital en la cápsula y etiqueta de las botellas.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 1° sobre 0. A las doce de la tarde, 26° sobre 0. A las cuatro, 22° sobre 0. La máxima fué de 28° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

CHARADA.

Hay en Madrid una calle, por cierto poco aseada, del primera dos tres cuatro, por no sé qué hecho nombrada. Ayer, sentado en la acera, a un pobre paleta vi, comiéndose un terciá cuarta de un modo, que me ref. Tambien tenía a su lado varios pedazos de pan; con vino un prima tres cuatro, y contemplándole un can. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: RE CO NO CI MIEN TO.

—Señor Samuel, esos réditos son enormes.

—No rebajo nada. ¡Qué quiere usted! En la Edad Media nos saqueaban ustedes los cristianos; lo hemos sentido en cuenta, y ahora estamos liquidando aquellos picos.

—Tenga usted lástima de mí.

—Créalo usted, amigo mío; no le usted los más que un 200 por 100; calcule usted los siglos que han pasado desde aquello, y verá que le pongo un interés muy reducido.

La Mesa de Hornos.

Comida del 6 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

- Entrameses.
- Consomé Juliana.
- Pescadilla a la gaditana.
- Silla de carnero a la parisiense.
- Fiambre variado al aspic.
- Pollo a la broche con berros.
- Pounding de Cabinet.
- Sorbete Arlequin.

Nota. En el café, almuerzos a 2'50 pesetas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Bruno, San Roman y Santa Fe.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Pedro de los Naturales, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cinco, preces y reserva.

En las religiosas Salesas (Santa Engracia), fiesta al Santo Niño del Consuelo, con misa solemne a las diez en la que predicará el P. Fita.

En San José sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando en la misa mayor a las diez el Sr. Agnudo, y por la tarde, a las cinco, el P. Pompilio Diaz.

En San Andrés id. la de Nuestra Señora del Pilar, predicando a las cinco, el Sr. García Morales.

En las religiosas Bernardas id. la de Nuestra Señora de los Peligros, predicando en la misa mayor a las diez el señor Vallejo, y por la tarde, a las cuatro y media, el P. Fita.

En el Olivar sigue la octava al Santísimo Sacramento y predicará por la mañana y por la tarde, el P. Almonacid.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó la de Covadonga en San Luis.

Funciones para mañana.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 9 1/2.—El estreno de una artista.—A las 10 1/2.—Los Puritanos.—A las 12.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

MODERNO.—Turno 2.º.—A las 8 3/4.—Doña Juanita.

LARA.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Las visitas.—A las 9 1/2.—Las inquilinas.—A las 10 1/2.—Acompaña a Vd. en el sentimiento.—A las 11 1/4.—La praviána.

APOLO.—A las 8 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 9 3/4.—Las mujeres.—A las 10 3/4.—Las malas lenguas.—A las 12.—Los golfos.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las does y media y sereno.—A las 9 3/4.—La zingara.—A las 10 3/4.—La madre del cordero.—A las 12.—El vivo retrato.

MARTIN.—No se ha recibido el anuncio.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Los millonarios.—A las 9 3/4.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—A las 10 3/4.—Su majestad la tiple.—A las 12.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

Á LOS AFICIONADOS AL BUEN THE. Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sites calle Mayer, 18 y 20, y Montera, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).

CARRERAS MILITARES. Academia preparatoria, dirigida por el comandante de Artillería D. Alejandro Martín Arrue. Isabel la Católica, 15 y 17, pral. Izq. Este mes empieza el curso para la próxima convocatoria de Mayo. Pidamos reglamentos en la portería.

GRAN BAZAR INGLÉS. Primera y única casa en España que vende las camisas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C<sup>a</sup>. Farmacéuticos en París. El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico, Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS. con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurahee y Boshire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 28 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO. con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE ÁFRICA. LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Gota, Cádiz, Tánger, La Roche, Rabat, Casablanca y Marráquch.

SERVICIO DE TÁNGER. El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANCA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA). Tarifas de precios de suscripción al año. PERETAS. Por una estación particular 800. Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma 600. Por una estación de uso público 1.000.

RIVASYSANZ. Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades. Cuantos cabritilla superior y piel perro 2 y 2'50 ptas. Calcetines ingleses, sin costura, colores invariables, 1/2 d<sup>a</sup> 6. Id. Id. pura lana, 1/2 decon. 11. Botillos, tarjeteros y potecas piel Rusia. 2. Paraguas, impermeables, plaid, mantas de viaje. Grandes novedades.—Precios baratísimos.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. Paris, 35, rue d'Argout. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. NIGRINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO. Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DE ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Picoch del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. PAPAÏNA TROUETTE (Pepsina Vegetal). PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-FERRET, 165 y 166, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Gran Comercio de SELLOS para colecciones. CHAMPION & C<sup>ie</sup> Genève (Suiza). Envío á elegir. Catálogo gratis y franco. PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos. —Argensola, 2. 4.º Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

SOCIAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 Y 8, AL ALÁ, 6 Y 8. Teléfono 517.

Leyes de Hacienda de España. DON LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑON. ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID. Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes de 27 de Enero 1892 y 6 Julio 1892. Dos volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Precedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas etcétera, etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Netar y concordancias. Precio: 16 pesetas en Madrid y 16 en provincias. DE LOS MISMOS AUTORES. Leyes Civiles de España. Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día 6.º edición. Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

Octbre. 5) FOLLETIN DE EL CORREO. (F. 50) EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS. Saboya, extendíase en frente de la muralla desde el río hasta el arrabal de San Juan, comprendiendo los cuarteles de los señores feld-marliscal de Binincourt, margraves de Berz y de Valle, duque de Laimona, condes de Schaunbourg y de Mansfeld, Bernardo de Mendoza, Fernando Gonzaga, Obispo de Arras, condes de Feria, de Rinayo y de Veaugier, mariscal de Carencies, duques Elias y Ernesto de Brunswick, Juan Mamiq, señores de Bousy y de Barlaymont, conde de Niegue, señor Lazau de Schwenderly, y, finalmente, los cuarteles de caballería de línea, de alabarderos y de matines. De la torre de San Juan á la gran torre, esto es, en el punto diametralmente opuesto al arrabal de la isla, extendíase el campamento flamenco y se construía una batería que hizo un fuego tan mortífero que desde aquel día el camino de donde disparaba se llama el callejon del Inferno. Por último, quedaba la parte de la ciudad que media desde el arrabal de Pontailles hasta Tonrivall, parte que según hemos dicho estaría completamente despejada hasta que lo ocupara el ejército inglés, al cual se aguardaba. Pasada esta especie de revista preparatoria fué el almirante á la casa de la ciudad, donde dispuso que le dieran una

lista de los hombres válidos, se buscaran todas las armas que aún podían encontrarse en la población, y se abriera un registro de inscripción para los obreros varones y hembras que quisieran trabajar en los talleres; que se practicara pesquisas con el objeto de reunir todas las herramientas, espuelas y sacos; que se formara un estado de todos los viveres almacenados así en las casas públicas como en las particulares, á fin de establecer orden en el consumo y evitar el despilfarro; en fin, pidió una relación exacta de la artillería, de las municiones y del número de hombres que servían las piezas. En la inspección que acababa de practicar el almirante no vió más que dos molinos: uno de viento sito al extremo de la calle de Billon, cerca de la torre Roja, y otro de agua en el Somma en el arrabal inferior de la isla. Como Coligny expresara el temor de que no bastaban aquellos dos molinos para moler el trigo necesario al consumo de una ciudad de veinte mil almas, los concejales le tranquilizaron afirmando que en la población hallarían quince ó diez y seis tahonas que funcionarían constantemente, lo cual, en caso de un trabajo continuo, bastaría para la subsistencia de la ciudad y guarnición. En seguida el almirante organizó el alojamiento de las compañías, adoptando la división de la ciudad en cuatro distritos tal como estaba hecha, y subdividiéndolos en diez y seis barrios, á cuya vigilancia destinó diez y seis vecinos y otros tantos oficiales, á fin de que todas las decisiones se tomaran acordes; la tropa fué colocada en las murallas junto con la milicia ciudadana, con encargo de proteger cada cual su respectivo distrito; el ayuntamiento se constituyó en sesión perma-

nente para atender sin demora á las peticiones y consultas que se le dirigieran, y el almirante presentó á la municipalidad los caballeros que formaban lo que hoy llamaríamos Estado Mayor, que debían ser los intermediarios con los magistrados. El capitán Languetot fué nombrado inspector de artillería, con diez gendarmes á su disposición, encargados de indagar la cantidad de pólvora gastada cada día y de procurar que esta pólvora, tan preciosa por la poca que se tenía, estuviese resguardada de todo peligro. Al recorrer las murallas Coligny habia observado cerca de la puerta de San Juan y á corto trecho del muro muchas huertas con numerosos árboles frutales, rodeadas de altas y frondosas cercas, algunas de las cuales avanzaban hasta los fuertes de la ciudad: cercas y árboles que amparaban al enemigo si por aquel lado se acercaba á la muralla. Como aquellas fincas pertenecían á los principales vecinos de la ciudad, el almirante pidió al ayuntamiento su venia para destruirlos; y dada sin dificultad alguna, ordenó que todos los carpinteros de la población fuesen inmediatamente á arreararlos. La corta sirvió para faginas. Viendo entonces á la municipalidad poseída de un mismo espíritu, y á los nobles, plebeyos y militares animados de igual resolución, sino de entusiasmo, retiróse Coligny á casa del gobernador, á donde habian de ir á recibir órdenes los jefes de compañías. Esta casa estaba situada en la calle de la Ceza, entre la Templería y los Franciscanos. Enterados los jefes de lo que acababa de hacerse, participóles el almirante la buena disposición de los moradores de la ciudad, su firme propósito de defenderse hasta el último trance, y exhortóles á que

templando tanto como les fuera dable los rigores de la situación, mantuvieran la buena armonía entre estos dos poderes tan rara y difícilmente acordes: ejército y paisanaje. Cada capitán debió además presentar acto continuo un estado de su compañía, á fin de que el almirante supiese de fijo el número de hombres de que podía disponer y el de bocas en servicio que habia de alimentar. Subiendo en seguida con un ingeniero á la galería de la Colegiata, desde la que se abarcaba todo el circuito de la ciudad, indicó las excavaciones que se habian de hacer y las eminencias que debían allanarse. Dadas esas órdenes, y habiéndose quedado solo con el oficial á quien pensaba enviar al condestable para obtener un refuerzo de tropas mientras era todavía posible socorrer la plaza, reparó que el camino de Savy, cubierto de vides y pasando por una cordillera de colinas cerca de la capilla de Eparquemailles, era la vía más propicia para la entrada de tropas en la plaza: en efecto, el capitán Saint-André habia llegado en mitad del día y sin ser visto por aquella parte. Y acordándose, en fin, Coligny de que era hombre, recogióse para descansar algunas horas. CAPÍTULO XXIV. LA TIENDA DE LOS AVENTUREROS. En tanto que Coligny tomaba todas esas medidas de seguridad pública, responsable como era de la defensa de la ciudad, y algo tranquilizado por el ardor de los magistrados y el valor de los vecinos entraba á descansar en el palacio del gobernador; dispuestos tambien nuestros aventureros á pelear por la ciudad, porque Coligny los habia tomado á su servicio salvo las reservas hechas por Procopio, indiferentes á todo y aguardando con

calma la primera señal de la corneta ó del tambor, habian plantado su tienda á un tiro de piedra de la puerta de la Isla, en un terreno despejado que en frente de los franciscanos se extendía desde el extremo de la calle de Warger hasta el pie de la muralla. A consecuencia de la entrada de Coligny en San Quintin, estaban todos reunidos y echando cuentas. Ivonnet, en pie, acababa de depositar fielmente en la caja la mitad de la suma que á la liberalidad del rey Enrique II debia; Procopio, la mitad de los honorarios que habia cobrado como escribano; Maldiente, la mitad del salario que habia recibido como guia; Malamuerto, la mitad de la gratificación que habia merecido yendo herido como estaba á participar á Coligny la llegada de los españoles; y Pillacampo, la mitad tambien de lo que habia ganado en la venta del buey acogotado por los dos Sharfenstein. Tocante á estos últimos, como no habia habido combate, nada impusieron en el fondo común, y sin curarse de la escasez de viveres que acarrearía el bloqueo de la ciudad, estaban asando los restos del cuarto de vaca que les habia correspondido despues de la distribución de los otros tres cuartos, verificada por Pillacampo. Lactancio traía dos costales de trigo y otro de habichuelas, y ofrecíalos en vez de dinero á la compañía; era un regalo que á nuestros aventureros hacia el convento de franciscanos, cuyos padres organizados militarmente habian elegido por capitán á Lactancio, según tenemos dicho. Fracaso continuaba buscando en balde un consonante al sustantivo polco. En un cobertizo construido á toda prisa, los caballos de Ivonnet y Malamuerto